《斗破苍穹》美杜莎形象被抄袭

上海首例人工智能大模型著作权侵权案一审宣判

□ 记者 沈媛 通讯员 唐若愚 朱正华

随着 AI 创作的兴起,人工智能生成物、大模型、训练数据等前沿科技问题引发了诸多知识产权领域的纠纷。记者昨日获悉,金山区人民法院近日一审宣判了上海首例人工智能大模型著作权侵权案。



首例人工智能大模 型著作权侵权案开庭

原告公司系知名 IP《斗破苍穹》系列动漫中美杜莎角色形象的著作权人。被告公司运营目前国内某头部 AI 图像生成平台,平台内汇聚了众多类型和主题的 AI 生图 LoRA模型,依托大模型和诸多 Lo-RA模型为用户提供 AI 在线生图等服务。

被告李某系平台用户,其 截取《斗破苍穹》系列动漫中 美杜莎形象图片二十余张,做 成美杜莎图包。李某使用平台 的"训练 LoRA"功能,将美 杜莎图包作为训练素材投入, 生成两款美杜莎 LoRA 模型。 经过平台机审,被告李某将军。 身账号中。其他普通用户使用 案涉美杜莎 LoRA 模型时,通 过输入不同提示词,能够生成 与美杜莎形象相同或实质性相 似的各种图片。

原告公司认为, "美杜 莎"构成有一定影响的商品名 称,案涉美杜莎 LoRA 模型能 够定向生成美杜莎角色形象, 被告李某构成不正当竞争且 侵犯了原告复制权、改编权、 信息网络传播权。同时,平 台存在大量侵犯原告美杜莎 角色形象的 LoRA 模型,在 "动漫专区"中存在大量涉嫌 侵犯《斗破苍穹》其他角色 形象的 LoRA 模型,被告对 此放任,没有尽到平台责任。 因此,原告诉请:二被告停 止著作权侵权和不正当竞争 行为;发布声明,以消除其侵 权行为给原告造成的不良影 响;平台赔偿原告经济损失及 维权合理开支共计 200 万元, 被告李某赔偿原告经济损失及 维权合理开支共计20万元, 二被告在 15 万元的范围内承 担连带赔偿责任。

被告公司辩称, "美杜莎"一词主要是指希腊神话中的蛇发女妖,并非原告独创,不应作为有一定影响的商品名称予以保护。同时,作为平台方,被告公司并不构成侵权。LoRA模型本身以及提供"训练 LoRA"功能作为技术,促

进人工智能发展,并无侵权属性。平台及时采取必要措施,进行了下架,也及时通知了共享数据的海外 AI 平台,已履行通知删除义务。

被告李某庭审中陈述,深 刻认识到自身的错误,已全面 停止侵权。

法院认定平台不构 成侵权

法院审理后认为,被告李 某以商业使用为目的,将人工 智能生成的"美杜莎"图集和 短视频等素材通过网络提供给 公众,侵害了原告对"美杜 莎"作品享有的复制权和信息 网络传播权。在没有证据能够 体现自然人有实质性智力投入 的前提下,对于由生成式人工 智能直接生成的图片,并非著 作权法意义上的美术作品。本 案中,案涉美杜莎 LoRA 模型 及美杜莎人工智能文生图,未 见被告李某的实质性智力投 入,不构成作品,故被告李某 不构成改编权侵权。

从被告公司所提供的服务 和技术的特征来看, 其并未直 接参与 LoRA 模型的素材截 取、训练、发布和使用,提供 的 LoRA 模型技术本身和训练 LoRA 模型的功能,是促进生 成式人工智能发展的中立技 术, 所以被告公司属于网络服 务提供者。本案中平台是否构 成侵权,应结合主、客观要件 综合判定。平台向用户尽到了 合理告知义务,设置了投诉举 报机制和发布审核机制, 在收 到起诉状后及时下架了全部美 杜莎 LoRA 模型,并更新平台 审核机制中的筛选关键词,在 接到原告通知后,及时通知了 海外 AI 平台, 主观上并无过 错,客观上尽到了"采取必要 措施""转通知"义务,不应 认定构成侵权。

最终,法院作出一审判决,被告李某停止侵犯原告公司所享有的《斗破苍穹》系列动漫中美杜莎角色形象的复制权、信息网络传播权;被告李某于判决生效之日起十日内赔偿原告公司经济损失3万元及维权合理开支2万元;驳回原告公司的其他诉讼请求。

牵狗乘电梯却跌入电梯井 谁该负责?

普陀法院巡回审判走进社区党群服务中心解纠纷

□ 记者 王葳然 通讯员 陈诗若 杨淑敏

本报讯 "事发时,是原告自身行为不当才导致损害结果的发生……"近日,普陀区人民法院审理一起违反安全保障义务责任纠纷案件,在案发地所在社区党群服务中心开展巡回审理。

2024年4月,陈阿姨和老伴遛狗回家,在一楼乘坐电梯。宠物狗先进电梯,随后电梯门关闭,牵着狗绳的陈阿姨和老伴却未进入。随着轿厢上升,陈阿姨被狗绳拖拽至电梯口,电梯门再次打开,陈阿姨跌入约1.5米深的电梯井中。恰好此时电梯维保人员来到现场,众人合力将陈阿姨从井下抬出送医。经诊断,陈阿姨多处内脏破裂、肋骨骨折。

陈阿姨认为,事发当日正 处于电梯维保作业期间,电梯 存在故障致其受伤,于是将物 业公司与电梯维保公司告上法庭,要求其承担赔偿责任。

收到案件后,承办法官吴 文俊第一时间与原、被告沟通, 发现案件办理难点重重: 电梯 内没装监控,无法还原事发经 过。同时,电梯内的"智慧电梯" 二维码,仅能显示维保日期,无 法精确到具体时间,难以直接 显示事发时维保操作与原告受 伤间的因果关系。

为确定各方责任,法官前往小区对电梯井道、厅门等关键部位进行勘查,并现场了解电梯日常使用情况。同时,通过普陀区市场监管局了解电梯监管政策与安全标准,得知"智慧电梯"系统已于2024年底完成数字化升级,目前维保信息已能精确显示起止时间。

电梯设备长时间"服役"、 故障率高、监控设施缺失…… 居民们的乘梯安全如何保障? 法官决定将庭审"搬"到居民 的"家门口"。 "电梯轿厢上升时被狗绳卡住,电梯才会停止,下方的层门随之打开,这属于电梯的自我保护装置。"被告电梯公司工作人员还原事发场景并拍摄视频,以证明原告是因为自身行为不当才跌入电梯井。而原告认为,事发时电梯处于维保状态,但未设置任何警示标识,才导致事故发生,并申请两位事发时在场的邻居出庭作证。

在法庭引导下,原、被告 都认识到自身行为不当与管理 瑕疵,并初步达成调解意向, 但双方对于款项性质和付款方 式仍存在较大分歧。

为打破僵局, 法官决定休庭 5 分钟, 采取"背靠背"调解, 分别与原被告进行沟通。在法官的引导下, 双方本着互谅互让的原则进行协商, 最终达成一致意见, 同意当庭调解:被告物业公司与电梯维保公司分别向原告陈某支付相应补偿款。

展会如期举行收不到尾款还被反诉

青浦法院在线调解化解争议,实现企业间和合共赢

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 负责服务外商主体的欧某工商会,此前曾协助英某会展(上海)集团有限公司在上海、广州、郑州三地举办国际交易会,双方签订专项工作协议。没想到,展会如期举行后,英某会展公司却迟迟不付尾款,还以欧某工商会在合作期间违约为由反告其一状。

涉外商事纠纷是否一定要通过诉讼来解决?近日,青浦区人民法院召开《关于推进知识产权全链条保护司法服务保障第八届进口博览会工作举措》暨典型案例新闻发布会上,发布这起涉展涉外合同纠纷案,通过更温和的在线调解途径成功化解,实现企业间和合共赢

2020年,英某会展公司

为保障三地交易会顺利举办并 提升成交率,与欧某工商会达 成合作,就海外买家邀约及商 贸对接服务分别签订三份专项 合作协议,约定由欧某工商会 出面邀请具备采购决定权的海 外买家现场参会,并规定其邀 请买家数量,英某会展公司则 支付相应服务费用。

之后,英某会展公司按约 支付预付款,上海、广州、郑 州三地展会也都如期举办,欧 某工商会亦提供了邀约买家及 组织参会等相关服务。

但展会结束后,英某会展公司却拖延支付三份协议尾款,欧某工商会多次催讨未果,诉至法院,请求判令英某会展公司支付拖欠尾款。

没想到,英某会展公司提起反诉,以欧某工商会履约不符合合同约定、构成根本违约

为由,请求判令解除合同并返还已支付的预付款。双方因此 争论不休,矛盾进一步激化。

法院审理后发现,双方对履约事实争议较大。因此,承办法官向双方阐述了调查展会履行事实及案件诉讼风险,并多次就双方诉争案件进行集中调解,赢得当事人的信任。经过承办法官耐心说法诉情、推动双方打破沟通僵局后,欧某工商会以自愿让渡部分合同尾款的方式展现调解诚意,同时表达对会展行业困境的体谅。英某会展公司也向欧某工商会真诚致歉,并承诺将积极履行付款义务,以重塑企业形象。

最终,双方就合同尾款折 扣达成一致,通过在线调解方 式就双方在法院的全部案件达 成调解协议,并撤回在上海诉 讼的全部其他案件。